

# 谱写美丽中国的湿地篇章

## ——写在第27个世界湿地日



白鹅在海南东寨港国家级自然保护区内栖息(1月30日报)。

新华社记者 杨冠宇 摄

新华社记者

2月2日是世界湿地日。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视湿地保护和修复工作,将其作为生态文明建设的重要内容,并作出一系列决策部署,我国湿地保护事业取得高质量发展。

从碧波荡漾、千湖竞秀的三江源,到数百万只鸟儿越冬繁衍的黄河三角洲;从大批候鸟归来、白尾海雕等猛禽亮相的吉林敬信湿地,到海岸卫士、鱼虾粮仓、鸟类天堂的南国海滨红树林……大美中国,湿地春来早。

### 在土与水相遇之处, 生机勃勃

新年纳余庆,嘉节启新芳。2月2日,农历正月十二,第27个世界湿地日中国主场宣传活动在杭州西溪国家湿地公园举行。

这是我国成功举办《湿地公约》第十四届缔约方大会后的第一个世界湿地日,多国驻华使节以及各有关方面人士齐聚杭州,号召全社会凝聚珍爱湿地共识,共同保护修复湿地。

“让我们做保护的行动者,爱护每一种生物,珍惜每一寸水土,用心保护湿地的生态环境;让我们做文明的传播者,不破坏动物们的家,不伤害植物们的花,用情呵护湿地的生态资源……”稚嫩的童声伴随着坚定语气,青少年代表齐声宣读湿地保护倡议,发出保护湿地生态的青春之声。

“在土与水相遇之处,生机勃勃!”《湿地公约》秘书长穆松达·蒙巴在视频致辞中说,湿地存在于地球这个美丽星球的各个角落,被称为地球动脉与静脉,雄伟,壮观,美不胜收。庆祝世界湿地日,就是让人们更好地了解和理解湿地生态系统的重要性。

我国高度重视湿地保护和修复工作。习近平总书记在党的二十大报告中提出,“推行草原森林河流湖泊湿地休养生息”。

国家林业和草原局发布数据显示,自1992年加入《湿地公约》以来,我国积极应对湿地面积减少、生态功能退化等全球性挑战。2016至2020年期间安排中央投资98.7亿元,实施湿地保护与恢复工程53个,实施湿地生态效益补偿、退耕还湿、湿地保护与恢复项目2000余个,新增湿地面积20.26万公顷。

此外,我国已有国际重要湿地82处,面积居世界第四位;13座城市获得国际湿地城市称号,建立了600多处湿地自然保护区和900多处国家湿地公园,湿地占各类自然保护地的比例达到50%以上,把1100万公顷湿地纳入国家公园体系加以保护,湿地总面积达到5635万公顷。

自1970年以来,全球湿地消失速度是森林的三倍,超过35%的湿地退化丧失。今年世界湿地日主题定为“湿地修复”,凸显当前全球合力修复湿地的紧迫性。

自然资源部部长王广华说,2023年我国将以“中国山水工程”入选“联合国生态系统恢复十年”旗舰项目为契机,加快实施包括湿地等重要生态系统保护和修复重大工程,推进山水



这是2021年10月20日在青海省果洛藏族自治州玛多县境内拍摄的三江源国家公园黄河源园区风光。

新华社记者 张龙 摄



这是1月31日拍摄的2023年世界湿地日中国主场宣传活动所在地杭州西溪国家湿地公园。

新华社记者 江汉 摄

林田湖草沙一体化保护修复。

### 为子孙后代留下大美湿地

晨曦初露,“最美湿地管护员”智华就会出现在湖边,冒着严寒,踏冰卧雪,观测大天鹅的同时,开展日常监测与巡护工作,并将监测情况详细记录下来。

地处青海湖的泉湾湿地,是越冬大天鹅的一片栖息地。“青海湖的鸟儿是大自然纯净的生灵,它们和人类的生命同样宝贵。”多年来,智华凭借对故土的眷恋和对自然环境的热爱,用执着与坚守,守护着青海湖湿地之美。

受气候变化、人为活动等因素影响,青海湖生态一度严重退化。2021年以来,青海湖实施湿地保护与恢复、自然保护区补助、野生动植物保护等一批生态修复项目,湿地和水鸟栖息地得到进一步恢复。

据青海湖景区保护利用管理局直属青海湖国家自然保护区管理局局长何玉邦介绍,最新监测显示,青海湖关键性物种青海湖裸鲤资源蕴藏量恢复到11.41万吨,较上年增加0.56万吨,达到保护初期的44倍。

在山东黄河三角洲国家自然保护区,东营市观鸟爱好者杨斌近日观

测到两个大的国家一级保护动物丹顶鹤种群,至今说起都惊喜不已。截至目前,黄河三角洲国家自然保护区累计退耕还湿、退养还滩7.25万亩,修复湿地28.2万亩。“一次修复、自然演替、长期稳定”良好湿地修复效果日益凸显。

莲花滩的浅滩上,苍鹭悠然漫步,忽而扑棱起飞;梅林路两侧,红梅、绿萼梅含苞待放……兔年早春,万物舒展筋骨,浙江杭州西溪湿地游客络绎不绝。

位于杭州西北方的这片11.5平方公里湿地,上世纪90年代一度失去原生景观。

“从2003年开始,杭州坚持‘最小干预’原则,启动西溪湿地综合保护工程。两年后,集城市湿地、农耕湿地、文化湿地于一体的西溪国家湿地公园正式对公众开放。”杭州西溪国家湿地公园管理局湿地保护科科长张巧玲说。

“早就听说过西溪湿地,这次带着家人亲身游览,才真正感受到湿地的自然之美。”游客金惠宇说。

绿水青山就是金山银山。如今,保护湿地等生态环保理念在神州大地已是深入人心。

### 让湿地成为 高质量发展“宝地”

孙诺如今成了“湿地”农民,被聘用为湿地管护人员直接参与保护和宣教工作,每年管护工资2万元。

“生态越来越好,来越冬的鸟多,游客也越来越多。”云南迪庆香格里拉纳帕海湿地的建塘镇解放村村民孙诺说。

这是我国黑鹳种群最大越冬栖息地和迁徙停歇地。今年春节期间建塘镇游客激增,多到镇上和环湖路时不时会堵车,很多餐馆还得排队。

2016年,孙诺家的耕地被纳入湿地生态效益补偿项目中的耕地补偿,此外还享受湿地生态服务功能补偿。通过建立生态补偿机制,湿地生态功能补偿覆盖纳帕海周边3个村、15个村民小组、706户获益。

泥炭湿地面积仅占地球表面的3%,承担了全球约三分之一的土壤碳储量。吉林省哈泥国家级自然保护区,主要保护对象就是区域内泥炭沼泽湿地。

吉林哈泥国家级自然保护区管理局局长刘永利说,2009年,哈泥保护区晋升国家级自然保护区以来,先后投入2600余万元,全面加强基础设施建设。通过“吉林哈泥湿地保护与恢复工程”“退耕还林配套封山育林工程”等,提高了保护区的保护能力和管理水平。

当地村民获益了,农民每年一次免费体检,乡村基础设施建设得到支持,特别是营造林、封山育林、基础设施建设等为社区农民创造更多机会,近年来累计完成生态移民212户、600多人,为当地群众提供了近千个就业岗位。

刚刚入选国际重要湿地名录的广东广州海珠国家湿地公园,地处超大城市中轴线上。从污水横流到一级保护动物栖息地,这一国家湿地公园为城市可持续发展提供了必需的生态系统服务,成为人与自然和谐发展的典范。

国家林草局有关负责人说,广州以共建人与自然和谐相处为目标,在城市中央打造出“人则自然,出则繁华”的宝贵财富。

在钱塘江入海口外杭州湾南岸,有一片广袤的滩涂湿地。这里草地丰美、芦苇成片、鱼鸟成群,同时集聚了上汽大众、吉利汽车、方太厨具、慈星股份等一批优质企业和吉利研究院、复旦大学宁波研究院等一批功能平台。这是湿地变成高质量发展“宝地”的范例。

杭州湾湿地建设项目启动时,借鉴国际经验,推进自然与人工相结合的科学生态修复。上汽大众来洽谈年产30万汽车整车项目时,德国专家察看海涂地块时,发现附近很多野鸭出没嬉戏,得到了妥善保护,不禁对此非常赞赏,最终决定项目落地。

在世界湿地日,《湿地公约》秘书长穆松达·蒙巴在视频致辞中表达一个期待是,中国作为《湿地公约》主席国在未来三年引领全球湿地保护事业发展。

(记者 王立彬 魏一骏 赵珮然 李双溪 叶婧 吕雪莉)  
(新华社北京2月2日电)

## 我国新增国际重要湿地18处

新华社杭州2月2日电(记者 许舜达 严赋憬)2月2日是第27个世界湿地日。记者从国家林业和草原局获悉,我国再新增北京延庆野鸭湖、黑龙江大兴安岭九曲十八湾、江苏淮安白马湖等18处国际重要湿地,总数达82处;面积764.7万公顷,居世界第四位。

今年世界湿地日的主题为“湿地修复”。当日,我国在浙江杭州西溪举办主场宣传活动,并发布2022年度中国重要湿地生态状况监测成果。结果显示,我国重要湿地生态状况总体保持稳定,湿地总面积比上一年有所增加,水质呈向好趋势,水源补给状况保持稳定;生物多样性丰富度有所提高,分布有湿地植物2391种;湿地保护修复成效明显,黑龙江、湖北、山东和海南等地的退化湿地得到有效恢复。

《湿地公约》秘书长穆松达·蒙巴在活动视频致辞中感谢中国作为《湿地公约》第十四届缔约方大会东道国与主席国所发挥的领导作用;赞赏中国不断完

善法律与政策框架,实施《中华人民共和国湿地保护法》和《全国湿地保护规划(2022-2030年)》,强化国内湿地保护管理;并期待中国作为《湿地公约》主席国在未来三年引领全球湿地保护事业发展。

据介绍,自1992年加入《湿地公约》以来,我国积极应对湿地面积减少、生态功能退化等全球性挑战,“十三五”期间,安排中央投资98.7亿元,实施湿地保护与恢复工程53个,湿地生态效益补偿、退耕还湿、湿地保护与恢复补助项目2000余个,修复退化湿地面积46.74万公顷,新增湿地面积20.26万公顷。

活动现场还为2022年通过试点验收的国家湿地公园代表授牌,青少年代表宣读了湿地保护倡议书。本次活动由国家林业和草原局、浙江省人民政府主办,来自全国相关省(区、市)的100余位林草主管部门负责人、部分《湿地公约》常委会国家的驻华使节及国内外非政府组织代表参加活动。

## 水生生物资源恢复向好 长江禁渔取得阶段性成效

据新华社北京2月2日电(记者 于文静)近年来,经过各地各部门共同努力,长江禁渔取得阶段性成效。各地禁捕秩序总体稳定,退捕渔民安置保障基本到位,水生生物资源恢复趋势向好,江豚群体在鄱阳湖、洞庭湖、长江中下游江段出现频率显著增加。

这是记者2日从农业农村部召开的长江十年禁渔工作视频推进会了解到的消息。长江十年禁渔是党中央、国务院为全局计、为子孙谋的重大决策。两年多来,各地各部门加强部署落实,取得积极成效。

中央农办主任、农业农村部部长唐仁健在会上表示,去年各地农业农村部门累计查办涉及长江禁渔案件18525起,移送司法3462人,保持了严管高压态势。退捕渔民转产就业、社会保障等成

果持续巩固,就业、收入基本保持稳定。据介绍,相关地区水生生物资源恢复趋势向好。监测结果显示,长江监利段“四大家鱼”卵苗发生量从最低不足1亿尾提升到78.7亿尾,刀鲂时隔30年再次溯河洄游到达历史分布上限洞庭湖。

据了解,各地各部门将持续抓好退捕渔民安置保障各项政策落实,精准监测调适,及时开展帮扶。各地将把退捕渔民纳入防止返贫动态监测帮扶机制中,协调设置更多的护渔员等公益性岗位,帮助搞好就业指导服务。对于湖心岛、江心岛的渔民生态搬迁问题,相关省份将抓紧研究拿出实施方案,落实好安置地点、经费保障,搞好条件建设和安置服务。有条件的地方将通过政策扶持、实用技术培训、龙头企业带动等方式,帮助发展水产养殖、休闲旅游等产业。

## 证监会明确2023年 资本市场改革发展重点

新华社北京2月2日电(记者 刘羽佳)证监会官网2日发布消息,当日证监会召开2023年系统工作会议,研究部署2023年资本市场改革发展重点工作。

日前,全面实行股票发行注册制改革正式启动。会议强调,全力以赴抓好全面实行股票发行注册制改革。按照党中央、国务院批准的总体实施方案,扎实细致做好制度规则制定修订,在审企业平移、技术系统准备、监管转型、廉洁风险防控等工作,集全系统之力推动这项关乎资本市场全局的重大改革平稳落地。稳步推进资本市场制度型开放,深化与境外市场互联互通。

就如何更加精准服务稳增长大局,会议指出,增强股债融资、并购重组政策对科创企业的适应性和包容度。大力推进公募REITs常态化发行。在服务民营经济、中小企业、促进房地产平

稳增长发展、支持平台经济等重点领域和薄弱环节,推出更多务实举措。

在统筹推进提高上市公司质量和投资端改革方面,会议表示,深入实施新一轮推动提高上市公司质量三年行动方案,推动权益类基金高质量发展,引导更多中长期资金入市。

在坚守监管主责主业方面,会议明确,围绕全面实行注册制后的市场秩序和生态塑造,加强各条线监管力量统筹,提升监管效能,推动各类市场主体依法合规稳健经营,督促行业机构完善合规内控和激励约束机制,加强从业人员管理,严厉打击违法违规活动。

同时,就如何巩固防范化解重大金融风险攻坚战持久战成效,会议提出,加强综合研判和前瞻应对,稳妥有序化解对科创企业的适应性和包容度。大力推进公募REITs常态化发行。在服务民营经济、中小企业、促进房地产平

### 国家药监局:

## 2023年药品注册管理和上市后 监管将在五方面发力

据新华社北京2月2日电(记者 戴小河)国家药监局副局长黄果表示,2023年药品注册管理和上市后监管将在“疫情防控、风险化解、创新发展、能力提升、廉政建设”五条主线上实现稳中求进。

这是黄果在日前召开的2023年全国药品注册管理和上市后监管工作会议上介绍的。这五条主线包括:做好新冠病毒疫苗研发服务、应急审评审批、质量监管工作,服务保障疫情防控大局;加强重点品种、重点环节、重点领

域监管,巩固拓展专项整治行动成果,有效防范化解安全风险隐患;持续深化审评审批制度改革,加快临床急需新药、罕见病用药、儿童用药等上市速度,创新监管方式和手段,推动产业高质量发展;完善法规制度体系,推进药品注册受理、审评和审批全程电子化,推动药品检查体系规范化发展,提升监管效能;加强党风廉政建设,夯实防腐败机制,严惩违法违纪行为,为扎实推进中国特色药品监管现代化提供坚强保障。

### 标题新闻

- 第三届消博会将于4月11日至15日在海南海口举办
- 我国每销售4辆新车就有1辆新能源汽车

- 三部门联合印发《养老和家政服务标准化专项行动方案》
- 节后铁路春运累计发送旅客突破1亿人次

据新华社电